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17. Wahlperiode 10.10.2025

Kleine Anfrage
des Abg. Friedrich Haag FDP/DVP

und

Antwort

des Staatsministeriums

Landesmittel fiir Fotografen, Visagisten, Stylisten in den
Landesministerien und nachgeordneten Behorden

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. In welchen Landesministerien und nachgeordneten Behorden wurden seit dem
Jahr 2020 Fotografen, Stylisten, Visagisten oder sonstige Dienstleister im Be-
reich Foto, Styling- oder korpernaher Leistungen beschéftigt oder beauftragt
(aufgeschliisselt nach Ministerium/Behorde, Dienstleistungsart und Zeitraum)?

2. Welche jdhrlichen Kosten sind im Zeitraum 2020 bis 30. September 2025 fiir
die Beauftragung dieser Dienstleister in den jeweiligen Ministerien bzw. Lan-
desbehorden angefallen (aufgeschliisselt nach Jahr, Dienstleistungsart und Res-
sort)?

3. Nach welchen Kriterien und iiber welche Verfahren (zum Beispiel Direktauf-
trag, Ausschreibung, Rahmenvertrag) erfolgte die Beauftragung dieser Dienst-
leister seit 2020?

4. Wurden Reise-, Ubernachtungs- oder sonstige Zusatzkosten dieser Dienstleis-
ter seit 2020 bezahlt (aufgeschliisselt nach Jahr und Ressort angeben)?

5. Wie bewertet die Landesregierung den jeweiligen Zweck und Mehrwert der ge-
nannten Dienstleistungen fiir Mitglieder der Landesregierung?

6. Inwiefern wurden entsprechende Leistungen iiber externe Anbieter bezogen,
obwohl vergleichbare Ressourcen (zum Beispiel Pressestellen, Landesbildstel-
len) intern vorhanden sind oder gewesen wéiren?

10.10.2025

Haag FDP/DVP
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Antwort

Mit Schreiben vom 12. November 2025 Nr. STM21-0141.5-25/1/3 beantwortet
das Staatsministerium in Abstimmung mit dem Ministerium des Inneren, fiir Di-
gitalisierung und Kommunen, dem Ministerium fiir Finanzen, dem Ministerium
fiir Kultus, Jugend und Sport, dem Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und
Kunst, dem Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft, dem Minis-
terium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus, dem Ministerium fiir Soziales, Ge-
sundheit und Integration, dem Ministerium der Justiz und fiir Migration, dem
Ministerium fiir Verkehr, dem Ministerium fiir Erndhrung, Landlichen Raum und
Verbraucherschutz sowie dem Ministerium fiir Landesentwicklung und Wohnen
die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. In welchen Landesministerien und nachgeordneten Behdrden wurden seit dem
Jahr 2020 Fotografen, Stylisten, Visagisten oder sonstige Dienstleister im Be-
reich Foto, Styling- oder korpernaher Leistungen beschdftigt oder beauftragt
(aufgeschliisselt nach Ministerium/Behérde, Dienstleistungsart und Zeitraum)?

2. Welche jéihrlichen Kosten sind im Zeitraum 2020 bis 30. September 2025 fiir
die Beauftragung dieser Dienstleister in den jeweiligen Ministerien bzw. Lan-
desbehérden angefallen (aufgeschliisselt nach Jahr, Dienstleistungsart und
Ressort)?

4. Wurden Reise-, Ubernachtungs- oder sonstige Zusatzkosten dieser Dienstleis-
ter seit 2020 bezahlt (aufgeschliisselt nach Jahr und Ressort angeben)?

Zul., 2. und 4.

Die Fragen 1, 2 und 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. Die Informationen sind der Anlage zu entnehmen. Angesichts des mit
einer umfassenderen Erhebung verbundenen hohen Aufwands wurde die Abfrage
auf Dienstleistungen bei Terminen beschréinkt, an denen die Hausspitzen der je-
weiligen Ministerien, die Regierungsprisidentinnen und -prisidenten sowie die
Leitung des Hauses der Heimat teilgenommen haben.

3. Nach welchen Kriterien und iiber welche Verfahren (zum Beispiel Direktauf-
trag, Ausschreibung, Rahmenvertrag) erfolgte die Beauftragung dieser Dienst-
leister seit 2020?

Zu3.:

Die Beauftragung von Dienstleistern erfolgte anlassbezogen und gemél den gel-
tenden vergabe- und haushaltsrechtlichen Vorschriften.

5. Wie bewertet die Landesregierung den jeweiligen Zweck und Mehrwert der ge-
nannten Dienstleistungen fiir Mitglieder der Landesregierung?

Zus.:

Die Landesregierung bewertet die aufgefiihrten Dienstleistungen als Bestandteil
der verfassungsméfig verankerten Informations- und Offentlichkeitsarbeit. Sie
dienen der transparenten Dokumentation von Aktivititen, der Information der
Biirgerinnen und Biirger iiber politische Entscheidungen sowie der Darstellung
der Regierungsarbeit in unterschiedlichen Medienformaten. Dazu gehdrt unter an-
derem die fotografische Begleitung von Delegations- und Dienstreisen im In- und
Ausland, von Unternehmens- und Institutionenbesuchen sowie weiteren offent-
lichen Terminen. Die dabei entstehenden Aufnahmen werden fiir Online-Auf-
tritte, Social-Media-Kanéle und Presse- und Informationsmaterialien genutzt. Ein
wesentlicher Teil der Fotokosten entfallt beispielsweise auf die Dokumentation
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von Veranstaltungen und protokollarischen Anldssen wie Ordensverleihungen,
Staats- und Antrittsbesuchen sowie Kabinettsaufnahmen, die in der Regel vom
hierfiir zustdndigen Staatsministerium iibernommen werden.

Dariiber hinaus werden die angefertigten Fotos auch weiteren Akteuren — etwa
Medienvertreterinnen und -vertretern oder anderen gesellschaftlichen und institu-
tionellen Stakeholdern — zur jeweiligen Nutzung, beispielsweise liber die Internet-
seiten der Ressorts, zur Verfiigung gestellt.

6. Inwiefern wurden entsprechende Leistungen tiber externe Anbieter bezogen,
obwohl vergleichbare Ressourcen (zum Beispiel Pressestellen, Landesbildstel-
len) intern vorhanden sind oder gewesen wiren?

Zu6.:

Der iiberwiegende Teil der entsprechenden Leistungen wird durch Mitarbeiten-
de der Pressestellen der Ministerien {ibernommen. Externe Anbieter werden zum
Beispiel bei gleichzeitig stattfindenden Terminen, besonderem zeitlichen und
technischen Aufwand oder kurzfristigem zusitzlichem Bedarf beauftragt.

HaBler

Staatssekretir
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